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II. évfolyam. 31. szám.

Iäpsadalmi és kö
MegJeJenih hetenkint

^gazdasági hetilap.
^íí.vw/.er 1 vasárnap,

A szerkesztőség:
Harang-utcza 520. szám, hova a lap szellemi részét illető 

közlemények küldendők.
Kéziratok vissza nem adatnak.

felelős szerkesztő:
SZIOBTfí Y ÖDÖN.

Kiadó és laptulajdonos :
LŐ WY B.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K„ félévre 5 K„ negyedévre 
2 korona 50 fillér.

Hirdetmények : Egy hasábos petitsor egyszeri közlésnél 8, 
többszöri közlésnél 6 fillér. Apró hirdetés lappal együtt egész 

evre 16 korona. — Nyílt-tér : petitsora 40 fillér.

A soproni kiállítás jelentősége.
Motto : A lisztes munka a jólét 

és szabadság forrása.

Korunkat sokszor és sokan kárhoz­
tatják anyagias iránya miatt. És mél­
tán. Egyrészt, mert korunknak ural­
kodó jellemvonása tényleg az anya­
gias irányzat. Másrészt, mert az 
anyagiasságban való elmerülés ellen­
kezik az ember méltóságával és ab­
ból folyó rendeltetésével. Az anyag­
nak egyik altalános tulajdonsága, 
hogy saját súlyánál fogva lefelé tö­
rekszik és így az embert is, ha ma­
gát hozzá köti, lefele huzza. Holott 
az ember, méltóságánál fogva, az 
anyag felett álf és rendeltetése az, 
hogy — lábát az anyagban megvet­
ve — fölfelé törekedjek. Excelsior!

Korunknak ezt az uralkodó anya­
gias irányzatát és annak az ember 
méltóságához tartozó ideálok világara 
gyakorolt romboló hatását ismerve, 
bizonyára meglepő leend az az állí­
tásunk, hogy talán sohasem volt 
kor, amely olyan hathatósan szol­
gálta volna az idealizmus érdekeit, 
mint ez a mi anyagias irányzatú ko­
runk. E meglepő állításunk bizonyí­
tása egyszerű és rövid.

Az ideálok, — az ember igazi 
tei mészetéből folyó tiszta és egészsé­
ges ideálok tulajdonképpen örök kö­
vetelmények, melyek nem arra valók,

hogy értük rajongjunk, vagy azokat 
tétlen merengéssel gyönyörködve szem­
léljük, hanem önként a magok 
megvalósítását követelik tőlünk. Az 
ideálok megvalósításának pedig egye­
düli eszköze és módja a munka.

Aki tehát a n unka jogának érvé­
nyesüléséért küzd, az — tudva vagy 
tudatlanul, akarva vagy nem akarva 

az idealizmus érdekében harcol.
És korunk, — ezt nem lehet ta­

gadni — a munka jogának érdeké­
ben annyit tett, amennyit regebben 
talán egyetlen kor sem és egyúttal 
nagyfokú tökéletességre fejtette ki a 
munkában való ügyességét. Es ezzel 
ez a mi anyagias korunk az idealis- 
musnak készíti és szolgáltatja az egye­
dül hathatós fegyvert.

Ebben az irányben tehát, t. i. a 
munka jogának érvényesítésében es a 
munkában való ügyesség fejlesztésé­
ben korunk megérdemli az idealiz­
mus orthodoxabb híveinek is támo­
gatását.

És itt ne felejtsük el, hogy kivált a 
munkában való ügyesség fejlesztésé­
ben és a munkában való kitartásban 
az embernek, a munkásnak ösztön- 
zésre és serkentésre van szüksége. j

Ilyen hatalmas ösztönző és serkentő 
erő rejlik a munka terén való sza­
bad versenyben és a szabad verseny 
utján létrejött, munkatermékeknek ki­
állításában. A helyesen és célszerűen 
—ssm ------- — --------------—L

rendezett kiállítás jó tükörhöz hason­
lítható, mely híven mutatja a mun­
kásnak képét úgy erényeivel, mint 
fogyatkozásaival, — úgy neki ma­
gának, mint másoknak. A fogyatko­
zások látása azok elkerülésére indít. 
Az erények szemlélésén érzett gyö- 
nyöiüseg viszont uj erőforrás a to­
vábbi munkára és egyúttal — má­
soknak, a többi munkasoknak buz­
dító példa.

A kiállítások anyagi eredménye 
kétes. Bizonyosan korai volna itt még 
szólni a soproni kiállításnak is anyagi 
eredményéről. De az ethikai, tehát 
maradandó hatású eredménye, hisszük, 
hogy a soproni kiállításnak is meg­
lesz, hogy megmutatja a magyar ipar 
versenyképességét itt, e határszéli vá­
rosban és iparosainkat ennélfogva is 
hathatósan ösztönzi és bátorítja a to­
vábbi kitartó munkára.

Ennek az ethikai és egyúttal fon­
tos nemzeti érdeknek szempontjából 
örömmel üdvözöljük a soproni kiállí­
tást.

Bancsó Antal,
a kiállítási sajtóbizottság elnöke.

Kereskedőket és hírlapkiadó­
kat érdeklő postaigazgatóság! 

rendelet.
A pécsi kir. posta- és távirda igaz­

gatóság a következő közérdekű ren-

T Á

Vágy.
A „Tapolczai Lapok“ eredeti táiezaja.

Elrepült életein 
Bűbájos tavasza,
Nyaram is mulóban,
Közéig az éjszaka ;
Hagyd édes Istenem 
Napomat fényleni,
Szeretnék még egy-két 
Meleg dalt zengeni.

Nagy Lajos.

Petőfi Sándor búcsúja a szülői 
háztól.

Egy jómódú ember háza előtt kalapemelve 
egy sugár, borzas fiit gyökeredzett meg, hogy 
egy fájó, mégis édes pillantást vessen vissza
— aztán távozzék az élet rögös utain egy 
cél felé, melyet meg nem tud, hogyan ér el, 
hogyan fejez be.

Az a jómódú ember Petrovics, mészáros,
— az a sugár, borzas kalapemelő fiú a hires 
Petőfi Sándor, nemzetünk legnagyobb költője. 
Az az öreg, jól konzervált apa, mintha mon­
daná :

„Eredj fiú — mint ember jöjj vissza !“ 
Sírna is, örülne is. Sima, hogy szivének 

gyümölcsét leszakasztja a sors kebléről, örül-

^ ! ne> hogy lia abba a korba lépett, hogy me-
* "w bet önerejéből világgá.

A jó anya kötőjének mind a négy csücske, 
de még a közepe is nyirkos a sós könnytől. 
1 ártaná (iát, de hát ki foghatja fel a futó 
csillagot ?

! ,,.A bátya sóvár pillantásokat vet öccse után,
: fáj neki, hogy nőm mehet, mert akkor ki 
I folytatja az atyai zsíros mesterséget!
I / Sándor megemeli a vándorbotot, helyére 
j !^zta a szalonnás tarisznyát, végignéz a diák- 

köpönyegen s valamit morog a marasztaló 
hű ebnek. Ki tudja, milyen gondolatok cik­
káztak át agyán. Nem hitte-e, hogy mint 
nagy költő a viskó helyére óriási palotát 
emeltet egykoron, mint azt a külföld költői, 
művészei tehetik.

Nem futott-e át eszén az a részegítő gon­
dolat, hogy egykor, ha visszatér, ezresekkel 

! törli le az izzadságot öregjei homlokáról ?
I Lehet, hogy mint ábrándos költő gondol- 
j hatott ilyesmire — de miért tette ? — hiszen 
i a magyar költő, magyar színész 1848 előtt 
I nem volt más, mint vándorló, naplopó oláh 

cigány
Büszke arccal távozik az ifjú sas, nem 

számítva arra, hogy a szegénység — e fagy 
— útjába áll és megdermeszti szárnyait, el­
üti ábrándjait és a nyomor vackát kapja a 
nyugalmas boldogság helyett és babért ke­
nyér helyett I

Elindul a nagyreményű ifjú, megy, ván­
dorol, küzd az élet száz bajával. A fiilemile, 
ha fagyos az idő, nem dalol, Petőfi éhen is 
énekelt és a világirodalom színvonalára emel­
te ? Többet tett, mert Petőfi a költők világa-

j ban egyetlen komoly, vallásos, tréfás, dévaj, 
I öreg, liatal, katona, pap — mind Petőfi. S 

miért kiválólag költője nem annyira a ma­
gyar nemzetnek, mint a magyar népnek ? 
Nem csak azért, mert a nép vére forrt erei­
ben, de mert minden költeménye olyan, mint 
ha valamely alföldi szilaj csikós szivvérével 
volna írva, mely vérnek a Petőfi lángszelleme 
adá meg a szép szint.

hájó igazság, hogy nagy embernek holta 
után zengjük a dicsőítést, míg életében . . . 
de ne kárhoztassuk nemzetünket! Jobb nézet 
kapott azóta polgárjogot. Ha ma élne Petőfi, 
meg vagyok győződve, hogy nem kellene 
„hitetlen padlásszobában" laknia. . .

Sándor elbúcsúzott. Örökségét magával 
vitte, mint a bölcs. Öröksége volt anyjától 
öröklött szép lelke, költészete, köpenye, botja. 
Tanulni vágyott. Felcsapott diáknak, de „se- 
cundába ponálták sok professzorai.“ Makacs 
fiú volt. Nem azt nézték hajdan, ki mit tud, 
de ki mily szorgalmas. Hogy Petőfi nem volt 
valami hígvelejű diák, bizonyítható, mert fia­
tal éveiben fordított már franciából, német­
ből, angolból — e nyelvek tudásával pedig 
nem születik az ember. A diákból színész 
lett, a színészből katona, a katonából szö­
kött katona, a szökött katonából: a nagy 
magyar költő, a költőből honvéd — az meg­
halt; jeltelen sírban nyugszik valahol a haza 
földjében.

Hulló csillag volt, mely költészetünk egét 
beragyogta, hogy utána sokáig legyen szür­
kület.
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Tapolcza, 1904.
delete! bocsátotta ki. Az 1900. évi 
december ho 17-én kiadott 33941/III. 
sz. rendeletem dacára gyakran előfor­
dul még mostan is, hogy a hirlapki- 
adóhivatalok, kereskedők és más üz­
leti vállalatok, egyszerre jelentékeny 
számban adnak postára oly kereszt- 
kötésű küldeményeket, vagy hirlap- 
jegygyel bérmentesíthető katalóguso­
kat, árjegyzéket stb., melyekhez díj­
köteles, vagy meg nem engedett mel­
lékletek vannak csatolva. A küldemé­
nyek jelzett szabályellenessége ily ese­
tekben rendesen csak akkor jut a fel­
adó tudomására, mikor már a postára 
vitt küldeményeinek visszaszallitása, 
a szabályellenes mellékletek eltávolí­
tása és a küldemények újból csoma­
golása rendesen anyagi és idő vesz­
teséggel jár. Oly célból, hogy a hir- 
lapkiadóhivatalok es üzleti körök az 
ily tévedésekből eredő veszteségektől 
meglegyenek kiméivé, újból utasítom 
a kir. hivatalt, hívja fel most mar 
írásban a hírlapkiadó hivatalokat, és 
azon kereskedőket, könyvkiadó és más 
üzleti vállalatokat, melyek gyakrabban 
és tömegesen szoktak ilyen küldemé­
nyeket feladni, hogy a napilapok ki­
vételével a postára adni szándékolt 
és mellékleteket tartalmazó hírlapok­
nak is keresztkötésü küldeményeknek 
egy példányát a mellékletek dijköte- 
lességenek esetleg megengedhetőségé- 
nek elbirálhatása végett rövid utón 
mutassa be a posta- és táv. hivatal 
főnökénél (a postamesternél vagy a 
helyettesénei), ki azt aztán vizsgálja 
meg, a mellékletek szabalyszerüsege, 
vagy szabályellenességere a feladót 
írásban figyelmeztesse s ha a külde­
ményt a mellékletek szempontjából 
postán továbbithatónak találja, a fel­
adóval állíttasson ki egy írásbeli nyi­
latkozatot, a melyben a feladó köte­
lezi magát, hogy a többi küldeményeit 
a bemutatott és az Írásbeli nyilatko­
zattal együtt megőrzendő mintához 
hasonló módon felszerelve fogja fel­
adni ; amennyiben pedig ettől eltelne, 
a következményeket szó nélkül viselje. 
Hozza tudomására az illetőknek még 
azt is, hogy a postaküldemények sza- 
balyszerüségenek elbírálása elsősorban 
a felvevő postahivatal hatáskörebe esik, 
mely ellen azonban azon igazgatóság­
nál esetleg orvoslást lehet keresni. A 
hírlapokat feladáskor kell szigorúan 
ellenőrizni.

TAPOLCZAI LAPO'K julius 31.

HEH.
A tapolczai országos vásár aug. 

hó S-án fog megtartatni.
Áthelyezés. A kereskedelemügyi miniszter 

Hajgató Béla m. kir. államvasuti hivatalnokot 
a tapolczai állomásra helyezte át.

Jubileum. Vida József alsópáhoki plébános, 
hosszabb ideig volt tapolczai káplán, folyó 
hó 13-án ünnepelte tisztelői és paptársai rész­
vételével születéshelyén Kislődön 25 éves 
papi jubileumát.

Rákóczi és a többi kuruchósök hamvait 
hazaszállítják és a kassai dómban helyezik 
örök nyugalomra Kassa város nagy előké­
születeket tesz a hamvak ünnepies elte­
metésére.

Sok panasz merül föl az ellen, hogy 
közvetlen a város fölött elterülő térséget az 
építkezéseknél fenmaradt törmelékkel hord­
jak be, szanaszét hányva azt, miáltal hasz-

nálhatlanná teszik a vásárok és egyébb cé­
lokra fentartott ezen térséget. Másrészt pedig 
az amúgy is lejtős téren elzárják a vízlefo­
lyást, aminek ismét kettős hátránya van, 
mert nagyobb esőzések alkalmával a gyorsan 
rohanó viz lehozza a törmeléket, és a csa­
tornákat tölti be, vagy pedig az itt elterülő 
házak falait mossa ki a rohanó viz.. Fel­
hívjuk az építők ügyeimét a rendetlenség 
elkerülésére, a hatóságot pedig kérjük annak 
ellenőrzésére.

A „Veszprémi Hírlap“ csodálkozását fe­
jezi ki azon, hogy lapunk hasábjain a sü­
megi iskolák államosítása fölötti örömünknek 
adunk kifejezést, csodálkozik különösen a 
fölött, hogy azt lapunk felelős szerkesztője, 
mint „a katholikus tantestületnek mindig 
buzgó és lelkes tagja" teszi. Hát tisztelt lap­
társ, a „Tapolczai Lapok" nem felekezeti, 
hanem az igazságnak megfelelőlcg közérde­
ket szolgát, oly közérdeket, amely minden 
felekezeti részrehajlást kizár ; ezt teszi lapunk 
is. Hogy pedig az államosításnak lapunk fe­
lelős szerkesztője is hive, azon nincs mit 
csodálkoznia annak, aki ismeri igen sok fe­
lekezeti iskola elmaradt adminisztracionális 
állapotát és egyéb hiányos voltát, amelyről, 
sajnos, bizony szomorú képeket lehetne fes­
teni. Ha pedig a más javán örülni tudunk, 
az felebaráti kötelességünk, — ezen csodál­
kozni épen nem lehet. Pax vobiscum !

Időjárásunk még mindig alig változott. 
Jólehet, folyó hó 26-án terhes felhők borí­
tották el az eget, amiből csakhamar rövid 
ideig tartó zápor hullott ala ritka es apró 
szemű jéggel vegyest, ami azonban kárt nem 
tett. A zápor csak a port verte le. Ugyan­
ekkor, mint értesülünk, Keszthelyen, Kis- 
Örsön és Badacsonyban is volt jégeső, ami 
különösen Keszthely vidékén tett jelentéke­
nyebb kárt. Azóta felhős, majd derült szeles 
időjárás van, de az áldást hozó tartós eső 
marad, csak annyit nyertünk, hogy a levegő 
kissé lehűlt, pedig már szőlőink is megkí­
vánják az esőt.

Az ipartörvény revíziója. Hieronymi Ká­
roly kereskedelmi miniszter megbízta Sterényi 
József miniszteri tanácsost, hogy az ipartör­
vény módosítására vonatkozó előmunkálato­
kat megtegye. A törvény előkészítő munká­
latok első része már megjelent. Az uj ipar 
törvényben az eddigieken kívül szábályozást 
log nyerni sok oly dolog, amelyet ipartöi- 
vény eddig még fel nem ölelt.

Szállítási kedvezmény szálas takarmány- 
neműre. A kereskedelemügyi miniszter a 
nagy takarmányhiányra való tekintettel uta­
sította a M. Á. V. igazgatóságát, hogy az 
ország határától legalább 50 kilométernyire 
szállítandó takarmánynemüeket a folyó év 
végéig kedvezményes díjszabásban részesítse. 
Hasonló kedvezmények megadására kérte fel 
a többi hazai vasutat is.

luz. Folyó hó 27-én délután 1 órakor 
Forster Elek tüskési majorjában — eddig ki 
nem derített ókból meggyuladt egy asztag 
szalmás gabona és csakhamar lángba borult ' 
a mellette levő másik asztag is. A gyorsan 
kivonult diszeli, gyulakeszi-i es tapolczai tűz­
oltóságnak sikerült a nem messze fekvő asz­
talokat és gazdasági épületeket megmenteni. 
Elégett mintegy 400 kereszt gabona, a kár 
azonban megterül, mert a gabona biztosítva 
volt.

A lesencetomaji országos vásár igen 
élénk volt. Nagy mennyiségben hajtottak fel 
különösen szarvasmarhát, kereslet azonban 
alig volt, mi a takarmányszük esztendő elő­
jelének tudható be. A szarvasmarhának ára 
igen leszállóit és ha netán kedvező időjárás 
nem lesz póttakarmány termelésére, úgy ta­
vaszig előreláthatólag még a mostani árak 
is süllyedni fognak. Mivel a marhaárak ala- 
szálltak, reméljük, hogy a mészárosok is rö- \ 
videsen redukálni fogják a húsárakat.

Drágaság. Lassan elmúlik az aratás. Mi­
kor legnagyobb bővében kell lenni minden 
élelmiszernek, emelkednek az árak. A tejnek i 
literje 14 fillér, amennyi nyár közepén még z 
sohasem volt. Megdrágult a baromfi, tojás, 
a burgonya is. A hús ára már regebb idő 
óta emelkedett és dacára a szarvasmarha 
olcsóságának a hús ára meg mindig nem 
szállott, pedig nagyon is indokolt volna en­

nek leszállítása. A nagy hőségnek és száraz­
ságnak köszönhetjük az ijesztően emelkedő 
piaci árakat.

Belügyminiszteri döntés állategészség­
ügyi kérdésben. A belügyminiszter egy 
konkrét esetből kifolyólag kimondotta, hogy 
a beteg állatoknak a gazdaságban dolgozta­
tás céljából való kihajtása akkor képez állat- 
egészségrendőri kihágást, ha a betegség bárki 
által felismerhető s annak fen forgását állat­
orvos állapította meg, vagy ha az állatállo­
mány állatorvosi felügyelet és ellenőrzés alatt 
nem tartatott.

A fővárosi lapok és az eső. Majd az 
összes fővárosi lapok az úgynevezett „jól- 
tevő eső“-ről adnak hirt, mely a tapolczai 
vidéket bőségesen elárasztotta. Sajnos, hogy 
e jóltevő eső csak a tudósitó ur phantásiá- 
ját termékenyíti, nem pedig a már öt hét óta 
esőt epedve váró vidéket, illetve a már a 
szárazságtól teljesen tönkretett kapás ültet­
vényeket és a felig-meddig a nap hevétől 
megaszalt szőlőinket. E hó 26-án, sajnos a 
várva-várt eső helyett Keszthelytől kiinduló 
iégeső érintette Szigliget, Badacsony és Kis- 
Örs hegyeket, kisebb-nagyobb károkat okozva. 
A nagy felhőjárás egyedüli eredménye csak 
annyi, hogy a néhány percig tartó zápor 
némileg a port leverte és a hőmérséklet 
valamivel alább szállott.

A diszeli ön'í. tűzoltó-egylet, mely még 
csak ifjúkorát éli, valóban dicséretre méltó 
eredményt mutat fel, miről alkalmunk volt 
meggyőződni a folyó hó 27-én a Tüskés­
majorban kiütött tűzvész alkalmával. Hogy 
mennyire lelkes és ügybuzgó tűzoltók, bizo­
nyítja az, hogy 35 tagból álló egyletükből 
29-en vettek részt a tűzoltás nehéz munká­
jában. Bárha sok község követné Díszei 
példáját, hogy a vész alkalmával egyesült 
erővel és szaktudással védekeznének a pusz­
tító elemmel szemben, mi nemzetgazdasági 
szempontból lényeges kelléke a közvagyon 
megmentésének.

A nemzetközi tűzoltó-kongresszusra, 
mely augusztus hó 17—21-ig fog Budapes­
ten megtartatni, most bocsátotta ki a ren- 
daző bizottság a részletes programmot. A 
kongresszuson résztvesznek a külföld álla­
mainak kiküldöttei. A programm utolsó pontja 
leend a kongresszus tagjainak kirándulása a 
Balatonra. Önkéntes tűzöl tó-egyesületünk fő- 
parancsnoka, mint a kongresszus kiállítás 
rendező-bizottságának választott tagja vesz 
részt.

Pályázat pincemesteri tanfolyamra. A
földmivelésügyi m. kir. miniszter a budafoki 
m. kir. pincemesteri tanfolyamra a vincellér- 
iskolát sikeresen végzett növendékek részére 
1904 —1905 tanévre pályázatot hirdet. Sze- 
génysorsu folyamodók állami ösztöndíjban 
is részesülnek, mely 600 korona egész és 
3U0 korrona fél ösztöndíjból áll. Folyamod­
ványok augusztus hó 10-ig a földmivelés­
ügyi miniszterhez küldendők. A tanfolyam 
október 1-én kezdődik és egy évig tart.

Máriatelep segélyezése. Tudvalevő, hogy 
Mária telepet a jég részben elverte, ezért 
Széchenyi Imre gróf felterjesztést tett a föld- 
mivelési kormányhoz, hogy a balatonmelléki 
telepítésen, a „Máriatelepen* a szőlőmivelés 
érdekében rendkívüli előleget adjon a sze- 
génysorsu telepeseknek. Egyúttal pedig a föld­
adó elengedéséért is folyamodott a pénzügy­
igazgatósághoz.

Kinek van eladó bora ? A szüret az idén 
valószínűleg hamarább tartatik meg, mint más 
esztendőben és sok helyen gazdagabb is lesz 
a rendesnél. így minden szőlőbirtokosnak, a 
kinek még tavalyról és régebbi évekből is 
van borkészlete, nem csekély gondot okoz, 
hogy mitévő legyen régi borával? Ezen min­
den anyagi áldozat nélkül túladni, kitűnő al­
kalom mutatkozik a „Magyar Szőlősgazdák 
Országos egyesülete" által szeptember hó ele­
jén rendezendő első országos borvásárban, 
mely Szegeden tartatik meg. Minden való­
színűség szerint itt oly nagyszámú vevő­
közönség fog összescregleni, amilyen még 
Magyarországon nem volt. Aki tehát a sze­
gedi borvásárra borát beküldi, az azt minden 
valószínűség szerint el is fogja adhatni, an­
nál is inkább, mert ilyenkor (szüret előtt) a 
készletek úgy a kereskedőknél, mint a ven-
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Tapolcza, 1904
déglősöknél a legcsekélyebbek. Amellett itt 
közvetítési költségek nem merülnek fel s igy 
a termelő ily alkalommal sokkal jobban jár, 
mintha borát ügynök utján értékesíti. Miután 
a jelentkezési idő julius 31-én lejár, saját jól 
felfogott érdekében ajánljuk mindazoknak a 
termelőknek, akiknek még van eladó boruk, 
hogy a szegedi borvásáron okvetlenül jelen­
jenek meg. Bejelentési lapokért tessék a Ma­
gyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének 
igazgatóságához (Budapest, IX. Ullői-ut 25.) 
fordulni, mely szívesen szolgál minden ügy­
ben felvilágosítással.

Esküvő. Láng János bács-zsablyai magy. 
kir. állatorvos augusztus hó 1-én tartja es­
küvőjét Német Ilonkával Sümegen. Állandó 
boldogságot a kötendő frigyre !

Nők a közigazgatás szolgálatában. A 
belügyminiszter a vármegye törvényhatósá­
gához érkezett rendeletével kimondta, hogy 
a vármegyei segéd- és kezelőszemélyzet so­
rában a megfelelő minősítéssel biró nők is 
alkalmazhatók.

Tanonc helyett gyakornok. Bizonyos az, 
hogy az úgynevezett „boltos inasok" kor­
szaka lejárt; ennek az intézménynek a fen- 
tartásával nem is igen lehet a jobb osztá­
lyokhoz tartozó tanultabb, műveltebb fiukat 
a kereskedői pályára édesgetni. Belátta ezt 
az Aradi kereskedők köre is, mely most, mint 
a „Magyar Kereskedők Lapja“ közli, egy 
aradi divatáru-kereskedő indítványa folytán, 
abban fáradozik, hogy az előkelőbb üzletek­
ben a főnökök tanoncok helyett gyakornokot 
alkalmazzanak. Az ily üzleti gyakornokul 
felvétetnek négy polgári vagy középiskolai 
osztályt végzett, jó megjelenésű és modorú 
ifjak, két évi időtartamra, amelyek első hat 
hónapjában díjtalanul működnek, azután azon­
ban szerényebb (körülbelül évi háromszáz 
korona) fizetést kapnának ; ez a fizetés azon­
ban, amennyiben az illető ügyességének jeleit 
adja, még a két évi időtartam alatt emelked­
nék. Az üzleti gyakornok az úgynevezett 
tanoncmunkára, csomaghordásra, az üzlet 
söprésére és tisztántartására nem szorittatnék, 
föl lenne mentve a tanonciskola látogatása 
alól és a két esztendő végeztével, mint meg­
felelően képzett alkalmazott, folytathatná pá­
lyáját. A kör helyeszközlő osztálya most 
propagandát igyekszik csinálni ennek a terv­
nek úgy a szülők, valamint a kereskedők 
köreiben és mi őszintén óhajtjuk, hogy fára­
dozásait siker koronázza.

Meghívó. A révfülöpi fürdő és partszépitű 
egyesület, saját alapja javára, 1904. évi 
augusztus hó 4-én, díjazással egybekötött 
verseny gömblövészetet s ezt kóvetőleg a 
„Balaton Gyöngye“ szállodában zártkörű 
táncestélyt rendez. A gömblövészet kezdete 
délután 5 óra, a táncestélyé 9 óra. Részvé­
teli dijak : Gömblüvészetnél lődij, mely 10 
lövésre jogosít, személyenkint 5 korona. A 
táncestélyi belépődíj személyenkint 2 korona, 
családjegy 6 korona. Kéretnek a t. hölgyek 
és urak lehető egyszerű nyári öltözetben 
megjelenni. Felülfizetések köszönettel fogad- 1 
tatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. A mulat­
ságra nagyban készül a fürdőközönség, a 
vidék fiatalsága és az egyesület pedig azon 
•áradozik, hogy az minél fényesebb erkölcsi 
és anyagi haszonnal végződjék.

Csendőri brutalitás. Fen tartással közöl- j 
jük a következő, Keszthelyről kapott hirt: I 
Folyó hó 17-én egy Kozma nevű idegbeteg 
zentai tanító Ádám-kosztümben fürdő» a 
molo mellett. Kiss Sándor városi rendőr és 
Németh csendőr-őrsvezető ezért kérdőre von­
ták, majd felhívták, hogy rögtön öltözzön 
fel s kövesse őket a városházára. Kozma egy 
mellékuton akart a városba menni, ami miatt 
szóváltás támadt Kozma tanító és Németh 
csendőr között, mígnem ez utóbbi kardot 
rántott és az arcába vágott a szerencsétlen 
tanítónak, majd pedig elvéve a rendőr bot­
ját, azzal kezdte ütlegelni, mig végre ez 
vértől borítva összeesett. A fürdő-közönség 
köpött — mint értesülünk — óriási a fel­
háborodás, ami — ha a fentiek a valóság­
nak megfelelnek — nagyon is érthető. Kozma 
sebeit dr. Mojzer orvos kötözte be.

Hogyan dobol a kisbiró. A jó falusiak 
annyira megszokják sokszor a két fogalom­
nak együvé tartozását, hogy el sem tudják 
képzelni egyiket a másik nélkül és felcseré-

____ TAPOLC2AI LAPOK
1 r'k V,ettŐt anélkül’ h°gy ez nekik feltűnnek 

Lgyik községben csütörtöki napon szokták 
a hetivásárokat tartani. De megtörtént, hogy 

I csütörtökön ünnep volt, amiért is a rendes 
I hetivásárt szerdára tették. Hogy ezt mindenki 

tudomásul vegye, kidoboltatták a kisbiróval. 
A nyilvánosság közvetítője meg is ragadta 
a dobveroket és ékes hangon hirdette :

: ludtára adatik mindenkinek, akit illet
hogy szerdán lesz csütörtök, mert csütörtökön 
vasarnap van. Bum, bum, bum !

el

Búcsúszó.
Mindazon jó barátaimnak és ismerőseim­

nek, kiktől személyesen nem búcsúzhattam 
ez utón mondok Isten hozzádot.

_____  _ Bokor Manó.

KÖZ8AZBASÁ6I.
Néhány szó az aranka irtásáról.
Miután az aranka nagyon elszaporodott, 

úgy, hogy a lóhertermest idővel teljesen 
tönkre teszi, a hatóság szigorúan utasította 
a gazdákat a veszedelem elleni gyors véde­
kezésre, igy alkalomszerű, hogy annak ir­
tási módjáról megemlékezzünk.

Az ai.inka kártételei sokszor igen na­
gyok, úgy, hogy a lóhere és lucerna vetést 
sokszor majdnem teljesen megsemmisítik. 
Legbiztosabb védekezési mód ellene az, ha 
arankamentes, vagyis plombozott magot ve­
tünk. Plombozott lóhere es lucerna mag alatt 
pedig csakis azon mag értendő, amely vala- 

I mely m. kir. vetőmagvizsgáló állomás által 
! megvizsgáltarik és arankamentesnek minősí­

tetett és ennek bizonyságául egy ezt igazoló 
bárcával ellátva az illető magvizsgáló állo­
más ólompecsétjével lezáratott. Minden ve- 
tömagvizsgáló állomás felelős az általa le- 
plombozott mag arankamentességeért addig,

J mig a zsákon levő plomb, kötés és bárca 
sértetlen állapotban van. Tehát már felújított 
zsák tartalmáért nem garantál s nem áll 
senkinek sem jogában ilyenért az illető ve­
tőmagvizsgáló állomást felelőségre vonni.

■ Vannak azonban még az arankamentes mag 
vetésén kívül is olyan módozatok, a me­
lyek szemmeltartása mellett a gazdák maguk 
tehetnek legtöbbet annak érdekében, hogy 
vetéseik arankamentesek legyenek. Ezen mó­
dozatok közé tartozik a vetőmagnak alapos 
tisztogatása is, amely azonban most újabban 
nem a legbiztosabb védekezés, mert mióta 
hazánkban is nagyon elterjedt az aranká­
nak egy válfaja a Cuscauta racenösa, nem 
lehet a magot tökéletesen és biztosan aran- 
kamentesiteni, mivel ezen fent megnevezett 
aranka-féleség úgy súlyra, valamint nagy­
ságra megegyezik a lóhere súlyával és tér­
fogatával. Ezért a gazdák tevékenysége e 
tekintetben más téren kell, hogy megnyilvá­
nuljon : már akkor kell az aranka irtásara 
gondolni, a midőn az még magot nem ho­
zott. tehát künn a lucernás vagy lóherésben 
irtható az legsikeresebben. Mindenekelőtt az 
aranka által megtámadott foltot le kell ka­
szálni s a közepén összegyűjtve 'szalmával 
keverve el kell égetni. El nem mulasztandó 
azután a tökéletes kiirtás érdekében az, 
hogy az üresen maradt folt hígított kénsav­
val (1 liter 200—300 liter vízre) vagy ol­
dásba hozott kénsavas kálival megüntöz- 
tessék, hogy az aranka tökéletesen kipusz­
tuljon.

julius 31.

Menyasszonyi selyem

min t a választék postajotdultával.
Henneberg selyemgyár Zürich 3

Szőlőbirtokosok figyelmébe
ajánlom állandóan nagy választékú 
raktáramat, mindenféle, a szőlőkeze­
léshez szükséges gépekből u. m.
permetezők, szenkénegezök, porozok, 
lepkefogó lámpák — továbbá a leg- 
nagyobb választék szőlőprésekben, 
azonkívül állandó raktárt tartok min­
dennemű gazdasági gépekből.

Pauk Vilmos
vaskereskedése, TAPOLCZA.

H1BBETÉSSK.

FOGAK 
és teljes fogsorok
rágásra alkalmasak a gyökér eltávolí­
tása nélkül is, továbbá eltörött és nem 
jól illő fogsorok javítását 2 óra alatt 
mérsékelt árak és részletfizetésre is 

elvállalja.
Brattan József, fogműves 

Tapolcza, föutczi tolt Hoffmann-féle házban.

3499 szám 1904. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolcza! kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Tassy 
Kristóf tiszti főügyész által képviselt kir. 
kincstár végiehajtatónak Sebestyén Mihály- 
né szül Fodor Maria tapolezai lakos elleni 
végrehajtási ügyében 233 korona 10 fillér 
és jár. iránt a végrehajtási árverést a ta­
polezai kir. járásbíróság területén Kisapáti 
községben fekvő 1. a kisapáti 714 sz. 
tjkvben f. 557 b. brsz. alatt adós tulajdo­
nául felvett s s 550 frt. agrár kölcsönnel 
terhelt szőlő a diskai hegyen 1594 koroná­
ban ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte, az árverés idejéül 1904. évi 
augusztus hó 19. napjának délelőtt 10 
órája Kisapáti községházánál kitüze- 
tik, azzal, hogy a meg jelölt ingatlanok kiki­
áltási áron alul is eladatni fognak.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10°/0-át készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
alulirt telekkönyvi hatóságnál és Kisapáti 
község házánál megtekinthetők.

A tapolezai kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóság.

Kelt Tapolczán, 1904. évi junius hó 8.

Papp,
királyi járásbiró,

oooooooooooooooo
A czimre ügyeljünk
(Kerékpár SZ 

alkatrészeket
30"/cal nloeébban lehel nálunk be.e.reanl mint bárhol

Kerékpárokat a ^eiso gyáraitroi
in .« . tcyán &™ton alul havi

_ 10-12 koronás részletfizetésre.
Varrónőnek bei_ ,6a kmföldi e^rendu8 1 vHurCÄ gyárakból havi 6—S koro­

nás részletfizetésre
I ne íSC TM,éh 4rJeO»*ket kárai -*
LgymMk magú Jutalék mellett fölvétetnek

MIKLÓS és TÁRSA
varrógép kerékpár ét alkatréei nagykereskedők

BUDAPEST, VII., József-ka™«. M. ...
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A „kávé kin»ly*‘-hoz

Aki nagyon jó zamat u és illatú kávét ked­
vel, az csakis „KIRÁLY-KÁVÉT“ vegyen, 
mely a egkiváóbb fajok v<‘gy,ittbeb')l all s 
eg> még eddig nem létezett módszer szerint 
van pörkölve. Hosszas kísérletezés után si­
került ezt elérnünk s igy minden kávéismerő 
ki egyszer megizlelí, más kávét nem fog 
használni.

Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb 
czikk, melyből a finom zamat s illat azonnal 
elillan, valamint minden izt s szagot fel­
vesz, miért is ezen kiváló kávét lemezdobo­
zokba csomagoljuk s szállítjuk bármely pos­
taállomásra bérmentve, utánvéttel a követ­
kező árban*
1 kilogrammos doboz 4 korona 80 fillér.
2 „ „9 „ - „
4 „ „ 14 „ 20 „
Ezen különleges pörkölt kávén kívUI ajánl­

juk a következő nyers fajokat szinte ber­
ni ont; ve, utánvéttel bármely postaállomásra,
1 postacsomag 5 kilogr. logfinomabb. GUBA kor. 13.50
1 „ „ 5 „ , CEILON „ 12.-
1 „ „ 5 „ „ JAMAIKA „ 11.20

I3ir«5 és Társa
a „kávé királyhoz". Budapest VII. kér. Teréz-körut 2 b.

A „kávé kiráty“-hoz.
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Tűzifa eladás.
Bükkfa házhoz szállítva 34 kor.

H
$
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A hölgyvilág részére!!
I Minden t. hölgy saját maga, minden divat szerint, 

fáradság nélkül készítheti ruháját az

igazítható női derék-szabászati készülék
segélyével anélkül, hogy a szabászat! rajzot megtanulta volna.

Eme készülék minden ------
temtalknc részére szabályozható.

Akadémiailag vizsgázott. Számos elismerő-irat.

Utánvét mellett! Egy készülék ára 3 korona. Utánvét mellett! 
Minden kulturáltamban törvényesen véd és szabadalmazva.

GiiHchelbauer Antal,
19-52 Sopron.
Képviselők minden helységben kerestetnek. Magyarázatot Ingyen küldök'

PHIPI

II. „

I. Cserfa

31

34

31

goooooooooooooooooooooooooooooooo

Az erdőben átvéve a bükkfa 8 I
rfkoronával, a cserfa 6 koronával 1
Üj,

Tapolcza.

A fuvar a fa átvételénél a fuva- §] 
rosnak fizetendő ki.

SCHOTTOLA ERNŐ
ZT BUDAPEST. VI., Andrássy-ut 2. szám. ZZ

A KÜSZÖBÖN LEVŐ PERMETEZÉSI IDÉNYRE AJÁNLOK :

Simplex*, Oltania és tyczniozet*

Z permetezőt,

Ooo
8ooooooo

Jorgö János
órés gyári raktér Wien lll]4 Rennweg Nr, 76 B

Levelezőlap elegendő, hogy gaz­
dagul) illusztrált árjegyzékemet in­
gyen és bementve megkaphassa, 

) o cső bevásárlás ózdijából. Az üz­
leti eljárás szigorúan tisztességes, 

"—- rás/edés teljesen kizárva.
Órajavitási műhely.

Mindennemű zsebórába uj rugó helyezése 40 kr. 
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet 
vállalok. Kivonat a nagy árjegyzékből:
7787. sz. legolcsóbb legjobb strapácziúra nick.

keltokban 36 órai járással z. írt. 30
8039. sz. valódi ezüst pánczélláncz 15 gr. 1 írt. 
7858. sz, ezüst remontoir, dupla fedelű 5 
7989. sz. Ingaóra ütóművel 2 súlyai 130 cm.

magas 11 50
7929. sz. Jó ébresztő óra 1 n0
Szíveskedjék nevemre és házszámomra 75jB. 
pontosan figyelni.

ü o
O „ EG ó sXERŰSEG “ szánkéqegezöt "ZZ Acetylen molyláiqpát. q

O jVI OLY FECSKENDŐK
Q és minden a szőlészét es pincészethez szükséges anyagok és eszközök.
O Kimerítő árjegyzéket ingyen és bérmentve küldök.

OOOOOOOOOÜOOOOOUOOOOOOOOOOOOOOOOO
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Hiiiiiismiiiii szarvas“

Ne vegyen

Giiqbalmot vagy Harmoipiupt,
míg

Reményi Mihály
mű-hangszerész

legújabb képes árjegyzékét 
át nem olvasta, mely ingyen 

es bérmentve küldetik.

Budapestről
Király-utcza, 44jl sz.

Schicht-szappan
— vagy 

J e g y g ye 1
legjobb, legkladósabb $ ennélfogva 
legolcsóbb szappan. - Minden 
káros alkatrészektől mentes.
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• • a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. • •

Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján Tapoíczán.


